

# 家庭教育、学校引导、社会重视,缺一不可 呵护未成年人身心健康 是大家共同的责任

## 登封市检察院邀请新闻媒体进行“看得见的正义”实地采访活动



检察官向学生讲述未成年权益保护法律知识

### 要重视留守少年和单亲家庭儿童的教育

16岁的小孙和她的母亲李某先后4次到登封市区服务店内实施盗窃,登封市检察院随后了解到,小孙家中还有弟弟妹妹,家庭负担比较重,其父亲常年在外打工,对女儿缺乏管教。小孙的母亲仅上过两年学,文化程度极低,对法律更是缺乏了解,以致母亲带着女儿一同触犯法律。

调查显示,孩子犯罪的原因有很多,学校法律教育的缺失、家庭教育的缺失、社会规范的缺失等,但最终原因都与家庭教育有关。未成年人犯罪占比例较重的是留守少年和单亲家庭,在这些孩子身上,都显示着家庭教育的不足。他们过早辍学,流入社会,与他们的家庭教育有着不可分割的原因。

### 建立“崇法尚德 以文化人”全方位的帮教机制

为拉回那些在“悬崖边”徘徊的孩子,登封市人民检察院建立了“崇法尚德 以文化人”的全方位帮教机制,帮教犯罪的未成年人,具体采取的“五个一”帮教法。一开放,给每一名帮教对象发放中华优秀传统文化教育光盘、读本等学习资料,为其制定学习计划。一集中,组织帮教对象及其父母,在每周六助飞关爱活动日,阅读经典、观看视频等并交流学习心得。一封闭:利用寒暑假,开办封闭式的《法制与道德教育学习班》。一回访:帮教期间,定期到帮教对象学校、家中或工作单位回访。一跟踪:建立帮教对象信息库,帮教程序完结后,仍与帮教对象保持跟踪联系。

近日,登封市嵩阳高中开展了多种多样的法制课,引导学生维护自己的合法权益,预防违法犯罪。为使孩子们健康成长,近几年,全登封市中小学校都在为孩子们讲述法律知识和人身保护。据了解,登封市高、初中,每年法制课达50次,开模拟法庭20余次,受益师生达20000人次。

### 未成年人犯罪是影响社会和谐、家庭美满的重要因素

未成年人都比较单纯,稚气未脱,正值青春年少,读书求学的好年华,却在一时冲动之下把自己送上不归路。孩子们做事情单纯的动机,却造成了严重的后果,令所有人面对这群孩子们时,有着痛心和担忧,更有着太多的怜惜和不忍。

据登封市检察院统计:2012年,该院办理未成年人犯罪刑事案件32件68人;2013年办理此类案件28件56人;2014年截至目前,办理此类案件19件45人。未成年人犯罪成为影响社会和谐和家庭美满的重要因素,应引起社会高度重视。

### 网吧对于未成年孩子要禁止入内

今年暑假的某日凌晨,登封市嵩阳路寂静的道路上,一声冲天的咆哮声,惊醒了附近熟睡的居民。原来是市民张先生14岁的儿子接连3天没有回家,着急的家人在不分昼夜的寻找下,张先生终于在一家网吧“逮”到自己的儿子,又气又急之下忍不住大发雷霆。

据张先生说,儿子的网瘾非常大,一天不看电脑就浑身不自在。

登封某高中老师就此说,对于上网,可以让孩子搜集资料、看书,但也要每天控制好时间,不要太长,网吧对于未成年孩子要禁止入内,严格监管。

### 学校应正确引导“早熟”的孩子

11月25日,一则“12岁初一女生与14岁同学偷尝禁果怀孕”的新闻在网上引起热议,这则新闻让大家惊呼的同时,不禁想起几天前“沈阳12岁小情侣开房”事件。接二连三类似事件很让大家心痛,担忧孩子如何才能健康成长?

生活中,发生在我们身边的孩子早恋事件也不在少数。现如今,生活环境

信息量大,网络、电视每天随时都与孩子紧密联系,当他们看到男女的区别和两性关系时,心里会有疑问。对于青春期的孩子,他们慢慢有自己的思想,学校不应该太苛刻,但也不能放任孩子。如果他们对于男女关系产生好奇,学校应向他们说清楚,教他们应该知道的生理知识。

关心呵护未成年人健康成长是全社会的责任,近日,登封市检察院开展了中央、省市新闻媒体到登封进行“看得见的正义”实地采访活动。近年来,该院把涉罪未成年人刑事检察工作纳入社会治安综合治理体系,检察引领,社会各方参与,把严格执法与帮助、教育、感化结合起来,促进未成年人健康成长。

此次“看得见的正义”实地采访活动给大家一个反思:在未成年人的成长路上,到底是什么原因让他们失去自我、迷失方向?家庭、社会、学校该为他们铺下怎样的成长之路?  
登封播报 刘俊苗 文/图



检察干警为关爱对象讲解国学教育读本

### 登封市法院开展结对帮联,为企业排忧解难

今年以来,登封市法院工作坚持以“为大局服务、为人民司法”为主题,建立健全涉企案件审判机制,践行能动司法,积极为企业保驾护航,取得良好效果。

据悉,为切实有效地实行结对帮联企业制度的开展,由登封市法院院长、副院长、庭长分别确定帮联对象,送法上门,建立速审速执制度,分别抽调政治素质高、业务能力强的法官组成涉企案件审判合议庭和执行合议庭,及时受理因金融危机引发的各类案件,做到涉企案件“快立、快审、快结、快执”,实行诉讼费用缓缴制度。针对困难企业暂时无力承担诉讼费的现象,我院转变办案理念,对困难企业债权人申请立案的案件,经院长批准后,诉讼费一律缓缴至案件判决前,实

现零成本诉讼。实行执法监督员制度,聘请8家企业法人代表担任执法监督员,主动接受企业对法官工作作风、服务态度、办案水平的监督。同时,规定凡涉企案件判决书后面必须附上判后答疑申请表,企业提出疑问的,分管副院长带领庭长上门释法,保障企业合法权益。

截至目前,登封市法院共走访企业138家,帮助解决的问题25条,涉企案件审判合议庭已审结案件85件,涉企案件执行合议庭已执结案件67件,为企业追回各项资金4500万元。已为12家企业缓缴诉讼费30余万元。已判后答疑23件,上门释法15件,受到社会及企业好评。

登封播报 刘少利 通讯员 赵晓敏 李兴锋

### 登封市检察院检察官宣誓迎接“国家宪法日”



12月4日,是首个国家宪法日。登封市检察院为了迎接节日,12月1日,举行“国家宪法日”检察官宣誓活动,全院116名检察干警面向国旗庄严宣誓。  
登封播报 刘俊苗 通讯员 白朝鹏 文/图